
ćih perivoja imao je dvorac Horvatska. Nije poznato točno vrijeme njegova na­
stanka, ali se zna da je nastao prije 1861. godine jer je te godine već bio ucrtan na 
katastarskoj karti. Najvjerojatnije je nastao nakon što je 40-ih godina 19. stoljeća vla­
stelinstvo Horvatska došlo u posjed baruna Franje Ottenfelsa-Gschwinda. Pripadao 
je skupini srednje velikih, pejzažnih (engleskih) perivoja, a s vremenom je poprimio 
i neka romantičarska obilježja. Okruživao je dvorac s tri strane, dok je ulazni dio 
dvorca bio orijentiran prema gospodarskom dvorištu. Kao i mnogobrojni perivoji u 
Hrvatskom zagorju, bio je prilagođen okolnom krajoliku. Prostirao se na brežulj­
kastom terenu s kojeg se pružao pogled na doline triju potoka, okolne brežuljke i 
nizine, oranice, livade i šume, što je doprinosilo ljepoti i cjelini perivoja. Perivoj je 
srastao s dvorcem te je s njim činio jedinstvenu, nedjeljivu cjelinu. Na perivoj su 
se nadovezivali voćnjak i povrtnjak. Pretpostavlja se da je bio opremljen oranžeri­
jom te mnogobrojnom vrtnom plastikom poput paviljona, sjenica, skulptura, klupa, 
fontana, itd. Obilovao je lijepom i raznolikom vegetacijom. Nažalost, od velikog 
i lijepog perivoja, koji je zasigurno bio jedan od najljepših u Hrvatskom zagorju, 
do današnjih dana nije se očuvalo gotovo ništa. Nakon što je vlastelinstvo prodano 
seljacima, perivoj je rasparceliran te pretvoren u livade i oranice. Kao podsjetnik na 
nekada raskošan perivoj, uz dvorac je ostala sačuvana jedna velika platana. 

Iako je zaštićena kao nepokretno kulturno dobro, Horvatska je zapuštena te sve 
više propada. Nije dovoljno prepoznata ni kulturno-povijesna vrijednost njenog ne­
kadašnjeg perivoja, koji je degradiran izgradnjom obiteljskih kuća te školskog igra­
lišta neposredno ispred samog dvorca.

Cilj je ove kratke publikacije te radionica osmišljenih za potrebe 21. edukativne 
muzejske akcije ukazati na neraskidivu povezanost dvorca s njegovim pejzažnim 
okruženjem, koje je još uvijek nedovoljno istraženo i vrednovano.
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O d 1502. godine, kada su prvi 
Rattkayi iz sjeverne Ugar­

ske stigli u Hrvatsku, pa sve do 
smrti posljednjeg muškog člana 
obitelji 1793. godine, pojedini 
članovi te obitelji igrali su važnu 
ulogu u političkom, vojnom, gos­
podarskom i kulturnom životu 
Hrvatske.

Rattkayi su bili vlasnici mno­
gobrojnih posjeda, kurija i dvora­
ca u Hrvatskom zagorju, a ovom 
prilikom osvrnut ćemo se samo 
na dva – Dvor Veliki Tabor te Ve­
liku Horvatsku.

Sjedište obitelji Rattkay bio je kasnosrednjovjekovni plemićki grad Veliki Tabor, 
smješten na vrhu brijega na 333 metara nadmorske visine u selu Košnički Hum, ne­
daleko od Desinića. Svojom monumentalnošću i ljepotom plijeni poglede i dominira 
nad zagorskim brijegom s kojeg se pruža prekrasan pogled na velik dio Hrvatskog za­
gorja i susjedne Slovenije. Gradski prostor i okolni pejzaž međusobno se prožimaju i 
stapaju u jedinstvenu cjelinu prepoznatu kao kulturni krajolik od nacionalne važnosti. 
Njihova povezanost očituje se i u terminu Vingrad, starom nazivu za Veliki Tabor, 
koji svjedoči o vinogradarskoj tradiciji u tom području te još i danas živi u sjećanju 
lokalnog stanovništva. Izgradnju Velikog Tabora vjerojatno je započela obitelj grofo­
va Celjskih negdje sredinom 15. stoljeća. U vlasništvo obitelji Rattkay prelazi 1502. 

godine, kada ga Pa­
vao Rattkay dobiva 
darovnicom herce­
ga Ivaniša Korvina. 
U posjedu obitelji 
ostaje sve do smrti 
posljednjeg muš­
kog člana, Josipa 
Ivana Krstitelja koji 

1793. godine umire bez potomaka. Obitelj Rattkay završila je izgradnju Velikog 
Tabora, koji se od kasnosrednjovjekovne utvrde tijekom stoljeća transformira u 
udoban i prostran dvorac. Oko peterokutne kule ili palasa grade renesansni obram­
beni prsten te vanjski obrambeni zid. Unutar vanjskog zida sagrađeni su bastion i 
stražarnice te mnogobrojni gospodarski objekti – nekoliko staja, kuća za konjanike, 
vinska preša i zatvor. Nažalost, zbog starosti i neodržavanja vanjski zid i s njim po­
vezane građevine sasvim su se urušili, a do današnjih dana od cijelog su kompleksa 
ostali sačuvani samo jedna gospodarska zgrada i bastion, koji još čekaju na obnovu. 
Treba istaknuti da je Veliki Tabor jedan od najočuvanijih plemićkih gradova u kon­
tinentalnom dijelu Hrvatske te je proglašen spomenikom nulte kategorije. Osim 
što je prepoznatljiv po specif ičnoj arhitekturi i izgledu, poseban je po tome što 
se uz njega vežu mnogobrojne priče i legende. Najpoznatija je legenda o nesret­
noj ljubavi niže plemkinje Veronike Desinićke i velikaša Fridrika Celjskog, koja je 
prepoznata kao nematerijalno kulturno dobro te je upisana u Registar kulturnih 
dobara Republike Hrvatske.

D vorac Horvatska, smje­
šten između Tuhlja i De­

sinića, nalazi se na vrhu brežulj­
ka s kojeg se pruža pogled na selo 
Veliku Horvatsku te na doline 
potoka Horvatske, Sopotnice i 
Zbilice. U prvoj fazi, negdje iz­
među 1579. i 1585. godine, bio je 
sagrađen kao malena kurija, koja 
je kasnijim dogradnjama prerasla 
u dvorac. Od svih dvoraca obi­
telji Rattkay Velika Horvatska je 
pretrpjela najveće devastacije pa 
je od velikog, četverokrilnog, 
ranobaroknog dvorca s unutraš­

njim dvorištem do danas ostalo sačuvano samo jedno bočno krilo. Čak tri krila 
srušena su za vrijeme te po završetku Prvog svjetskog rata, kada je vlastelinstvo pro­
dano seljacima koji su rušili dvorac kako bi prodali građevni materijal. Uz ulazni dio 
dvorca nalazili su se gospodarsko dvorište i objekti među kojima su tri staje, zgrade 
kolara i bačvara, mlinovi te dva ribnjaka. No danas navedenih gospodarskih objekata 
više nema, porušeni su vjerojatno prije Prvog svjetskog rata.

Dvorci su bili središta društvenog života te predstavljaju vrlo vrijednu kulturnu 
i graditeljsku baštinu. Upravo zbog bogatog društvenog života koji se u njima odvi­
jao, velika se pažnja posvećivala reprezentativnosti ne samo dvorca nego i krajolika 
u njegovu okruženju. Tijekom stoljeća sve se više truda ulagalo u uređenje parkova, 
vrtova i perivoja 
uz dvorac. Veliki 
Tabor, kao utvrđe­
ni grad, nije imao 
perivoj, ali su ne­
kada postojali ma­
leni vrtovi ispod 
zidina. Jedan od 
najljepših i najve­

Katastarska karta perivoja i dvorca Velika Horvatska  
iz 1861. godine
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